

# 防汛减灾无小事 安全责任大于天

## 未雨绸缪，华阳街道开展防汛应急实战演练

随着汛期的临近,5月20日上午,四川天府新区华阳街道召开2022年防汛工作安排部署会,街道党政班子成员、调研员、副调研员、机关科室负责人、相关单位负责人、抢险队负责人参会。此外,华阳街道各社区设立分会场同步召开视频会,社区负责人、社区抢险队队长、物业管理负责人等共计150余人参会。会后,街道开展了防汛实战演练。

### 会上安排部署 以“四个提升”确保汛期安全

会上,按照省、市、新区最新防汛要求,对华阳防汛工作进行了再安排、再部署。

华阳街道办事处副主任朱凌云传达省、市、新区防汛工作相关文件精神。街道调研员黄柏青具体安排部署防汛工作:明确河道险工险段、易涝小区、易积水道路等防汛工作重点;开展汛期安全隐患大排查,各社区开展辖区内小区、地下车库等隐患排查;针对隐患点位制定相应的应急疏散转移方案,及时发现问题,限期整改到位;防汛指挥部各成员、各社区气象联络员在收到气象部门的天气情况预报时,要及时通知、及时提醒,同时做好防汛通讯设备的检查工作;严格落实24小时值班制度和领导带班制度,抢险救援队伍做好24小时备汛准备;做好防汛物资的储备和管理,对街道防汛仓库进行清理,对破损、老旧物资进行清理,对发电机、抽水泵、闸阀等设施、设备进行检测和维护保养,确保汛期抢险时正常使用。

华阳街道主要负责人徐淑英就贯彻落实好防汛工作会议精神,提出了“四个提升”要求:

在思想认识上再提升。大家要时刻紧绷防洪抗险这根弦,强化大局观念,立足于防大汛、抢大险、救大灾,全面做好各项准备工作。

在责任落实上再提升。严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求,进一步压紧压实属地主体责任、部门监管责任和防汛人员直接责任,把工作抓细抓实抓具体。

在防汛措施上再提升。要进一步提高应急预案的质量,把各种风险特别是极端巨灾风险分析到位,把应对举措考虑周全。要进一步加强应急预案的实战演练,在演练中发现问题、整改问题。要进一步提升预警预报能力,利用“两微一端”、高音喇叭、敲锣吹哨等方法,让预警信息以最快速度直达一线群众。要进一步提升隐患排查化解能力,全面加强风险隐患排查,“一点一策”制定整治方案。要进一步提升专业应急救援能力,确保一旦有重大汛情,街道13个应急工



抢险队模拟河道抢险。



华阳防汛抢险演练指挥部。



抢险队准备防汛物料。

作组、12支应急抢险队伍能在1小时内收拢出击。要进一步提升避险管控能力,一旦发布预警或发现灾害征兆,果断按照预案组织受威胁群众撤离并做好妥善安置。

在宣传引导上再提升。要采用“线上+线下”多元化宣传模式,让干部群众熟悉“预警信号是什么”,掌握应急处置“做什么、怎么做”,确保避险转移“方

向对、跑得快”。

### 会后模拟演练 以多种场景锻炼抢险能力

会后,华阳街道以练备战,开展了防汛实战演练。

演练场景一是模拟签发预警、启动演练。模拟背景为华阳辖区普降

暴雨,降雨量达100毫米以上,预计未来6小时内,仍有暴雨天气过程。在这个场景下,华阳街道立即启动《华阳街道防汛总体预案》,并发布黄色预警。各科室、各社区、各抢险队、相关单位按照预案响应,做好抢险准备。街道防汛指挥部指挥长、常务副指挥长在街道治理中心利用监控视频、对讲机对抢险工作进行现场指挥,检验街道防洪抢险预案的可操作性,增强街道各级各部门应对突发汛情的指挥处置能力,提高防汛抢险队伍的实战水平。

演练场景二是模拟易涝小区救援。演练场景是在安公社区锦华苑小区、观音湾社区出水芙蓉小区出现不同程度积水,社区报告险情。指挥部下达抢险指令,各社区抢险队赶赴现场后,对处置情况进行报告。

演练场景三是模拟道路抢险,演练地点是在皇竹林路。演练场景是皇竹林路积水深度达30厘米,树木倾倒,影响交通通行,请求抢险支援。对此,防汛指挥部向各抢险队下达指令:城市排涝抢险1队、环卫抢险队、园林抢险队迅速赶到皇竹林路,展开抢险救援工作。

演练场景四是模拟河道抢险,演练地点是在锦江柏杨沟段。场景之一是观音湾桥下有群众落水,请求救援。防汛指挥部向抢险队下达指令:河道抢险1队迅速使用冲锋舟,开展救援工作。场景二是锦江水位持续上涨,已超警戒水位。防汛指挥部立即组织河道抢险1队对沿线预留人行通道进行防洪挡板安装。

当天,在演练现场,各部门及参与演练的队员们协同配合、快速反应,锻炼了抢险队伍的组织能力、快速反应能力、现场操作能力,各项演练内容顺利完成,演练活动取得圆满成功。

华西社区传媒记者 刘福燕  
整理报道 街道供图